

80天生死之战 他奇迹般痊愈

我市今年首例 H7N9 禽流感病人获成功救治

记者昨天获悉，我市首例人感染 H7N9 禽流感病人——张某历经 80 多天的生死之战，现已脱离生命危险，目前处于康复中。

“2016 年 1 月 3 日早上 7 点，家住鄞州区云龙镇的 51 岁张某因接触活禽致‘发热’，从我院急诊转入 ICU（重症监护）病房时，肺几乎全白。”鄞州人民医院 ICU 主任安敏飞回想起那一幕，至今仍难以忘怀。

那天安敏飞正在老家享受元旦假期，睡梦中被值班医生电话惊醒，说急诊有一位在菜市场卖猪肉的病人，发生重症肺炎，呼吸衰竭，迷糊中她立马想到有可能是 H7N9 禽流感，于是赶紧告知医务人员做好防护措施，马上把病人收治负压隔离病房。当天下午 3 点，化验检测报告结果确认了她的判断：H7N9 核酸为强阳性。

从那一天起，医务人员全副武装，戴上 N95 口罩，穿上隔离衣、鞋套，戴上防护眼罩及帽子，陪伴张某闯过了一个个鬼门关，见证了一个个生命奇迹。

记者 鲍云洁 通讯员 张基隆 郑瑜

患者病情险恶，医生打响“保肺”战

据安敏飞介绍，头一天张某的病情险恶，体温持续升高，胸部 CT 提示肺部病灶持续进展，肺几乎全白，纯氧呼吸机高压支持通气下血氧饱和度仍下降至 70%~80%。呼吸机持续使用了一天后血氧饱和度仍不见明显上升。“当时张某已神志不清，口唇发紫，血氧饱和度持续下降……”安敏飞说，若再不采取措施保护肺，张某随时都会因呼吸衰竭缺氧而死亡，于是经该院禽流感专家组讨论研究决定用人工肺（ECMO）进行呼吸替代治疗，使王某的供氧得以维持，并

实现损伤肺的休息和保护。

该院呼吸科专家俞万钧副院长接到安敏飞的汇报后，立即请市卫生局协调，请浙江省人民医院和宁波市第二医院的体外膜肺氧合团队，给张某实施紧急留置血管导管并体外转流，上机后张某的血氧饱和度迅速上升至 90% 左右。1 月 5 日下午 3 点，俞万钧冒着痰液四溅被感染的危险，又亲自为张某行支气管镜检查、吸痰操作，并吸出大量淡血性痰液……经过该院医务人员两天两夜的全力抢救，总算把张某从鬼门关里拉了回来。

一个月后禽流感病毒指标终于转阴

张某的病情变化莫测，反复无常，医生每天都在为选择保护他的哪个脏器而制定不同的治疗方案。病程持续了近一个月，人工肺已使用了 20 多天，多次尝试暂停人工肺氧合器，可一旦停机张某就出现血氧饱和度急速下降，只能宣告撤除人工肺失败。一波未平，一波又起，患者突然又出现气胸、血小板偏低、肺部感染加重等症状……

“难题又出现了，若 ECMO 及深静脉等导管继续存在，感染源难以消除，随时可能因感染性休克而死亡。可目前患者肺功能差，只能依靠呼吸机联合人工肺支持血氧饱和度才能维持正常，若 ECMO 撤机患者随时都会出现呼吸衰竭甚至死亡。”俞

万钧说，真的是两为其难，但必须做出抉择。

2 月 3 日，全院专家进行研究讨论，并取得张某家属的同意，果断决定撤除 ECMO 治疗。

据俞万钧介绍，撤机后张某的血氧饱和度一度难以维持，并出现感染性休克，予调高呼吸机参数及抗感染治疗后其循环呼吸才逐渐恢复正常。

功夫不负有心人，经过医务人员近一个月的精心护理及争分夺秒的抢救，张某的禽流感病毒指标总算转阴，肺部感染也得到了控制，神志转清，已调低呼吸机支持条件，张某总算挺过了最艰难的一关。

闯过难关又面临着新的挑战

“得到爸爸神志转清并被撤除隔离时，我们全家人都很激动，这一个月对于我们来说简直是度日如年，我妈妈更是整天以泪洗面。爸爸的病情时好时坏，我们的心情也此起彼伏……”儿子小张一提及张某的病情，至今仍胆战心惊。

撤除隔离后，按理医务人员该松一口气了，可张某的病情仍反复无常，时而出现发烧、拉肚子、气胸、肝功能异常等症状。医生们丝毫不敢马虎，24 小时全程监护，绝不放过任何蛛丝马迹，一旦出现病情变化及时救治，历经 60 多天的奋战，张某的病情总算趋于平稳。

“好的体能也是与病魔斗争的一大资本，如今肺是保住了，肺部感染也控制住了，我们又面临着新的挑战，接下来要尽快恢复他的体能。”安敏飞说，由于张某之前昏迷，一直处于躁动状态只能使用药物镇静，一则是为了减少其心肌及肺部的耗氧量，二则是提高人和呼吸机的协调性，保持足够的体能与病魔抗战，但镇静药物的长期使用又给张某带来一系列副作用，如肠蠕动恢复慢，四肢肌力减弱，还有病毒本身引起危重病肌病等。之前尽管每天通过胃管直接缓慢注入营养液，但张某还是瘦了 20 多公斤。从医学

上讲，多一次管路的插入，就多一次感染的几率，尤其是张某这种身体虚弱的病人更是经不起感染的折腾。禽流感病毒指标转阴后，防感染是重中之重。医务人员为他做每一项操作都是小心翼翼的，严格遵守无菌操作，还定时为他做各种功能锻炼帮助他恢复四肢肌力。

经过近一个月的康复锻炼，可喜的是张某的四肢肌力及呼吸功能已逐渐恢复。如今呼吸机支持压力参数不仅越调越低，他还可以自行听音乐、看报纸、玩手机等。

“我爸爸一个月前，手脚软瘫，根本不能移动，更别说用手拿东西了，如今他可以用笔写字和我交流了。看着他一天天好转，我心里很高兴，也很感激鄞州人民医院的所有医务人员，是他们救了我爸爸，让我印象最深刻的就是春节时，该院副院长俞万钧及陈国忠仍惦记我爸爸的病情，专程从家里赶来医院探望……”儿子小张很激动地告诉记者。

和小张一样激动的还有该院的医务人员，因为张某而临时组建的禽流感抢救小组，陪同着张某一起在生命的边缘，不分昼夜、连续奋战了 80 多天，终于将张某成功救治。

市慈善总会亮出救助清单 今年安排慈善救助资金 2550 万元

商报讯（通讯员 吴向正 蔡怀书 记者 鲍云洁）昨日，记者从市慈善总会第四届理事会第四次会议上获悉，2016 年市慈善总会救助项目和资金计划已经确定，今年将安排救助资金 2550 万元。据介绍，今年的救助项目和资金安排充分突出助医、助学、助困等重点，救助面明显扩大，将最大限度地发挥慈善救助的效益。

据计划，今年慈善助医安排 300 万元。实施慈惠童心救助项目，安排资金 18 万元。开展重大病患者和大爱基金救助，安排资金 90 万元。重大病患者救助金额一般掌握在 5000 元至 20000 元，大爱基金对遭遇困难的好心人救助，扶助金额为 20000 元至 60000 元。慈爱复聪项目，与台塑企业、浙江诺尔康公司、市老年福利基金会合作，为听障患者植入人工耳蜗手术治疗，安排 80 万元（含耳蜗价值）。血友病患者和光明专项基金救助，安排资金 70 万元。临时救急性助医，安排资金 42 万元。

助学安排 610 万元。资助考入全日制大学新生 450 名，安排资金 225 万元。其中市慈善总会助学名额 370 名，分配余姚、奉化、宁

海、象山各 40 名，慈溪、鄞州、海曙、江东、江北、镇海、北仑各 30 名。助学金额为每位本科、大专新生一次性资助 5000 元；在校大学生助学 200 名，每位学生一学年 3000 元，安排资金 60 万元。

助困安排 310 万元。开展“造血型”救助，实施精准扶贫安排资金 180 万元。上年市扶贫基地 16 家，今年新建 1 家，每家扶持 10 万元。同时对余姚、奉化、宁波、象山新建的慈善扶贫基地，每家给予一次性 3 万元的资金支持。办好慈善超市，安排资金 18 万元。开展元旦春节送温暖活动，安排资金 52 万元。常年和临时助困，安排资金 60 万元。

助老、助残安排 260 万元。扶持相对欠发达乡镇 20 所敬老院，改善老人生活条件，安排资金 200 万元。实施关爱失智老人项目，安排资金 20 万元。老人节慰问和常年助老，安排资金 20 万元。扶持社会福利和公益项目安排 703 万元。慈善实体建设安排资金 167 万元。自然灾害赈灾（含社会定向捐款）安排资金 200 万元。

慈善拍卖

雨水挡不住慈善的心。昨日，“爱·涌动”爱心慈善专场活动在宁波艺术实验学校举行。学生创作的 17 幅美术作品现场拍卖，家长们热情举牌竞拍，另有 80 余件作品在网上拍卖。据悉，所得善款将通过善园基金会捐赠给需要帮助的人。

记者 李臻
通讯员 方晓燕 报



“笔”也许是最好的智能穿戴设备 中国好笔创意设计大赛昨启动

商报讯（记者 庞锦燕）“未来，我们天天带在身边的一支笔，也许是件最好的智能穿戴设备，它会帮人类量体温、测脉搏、量血压。”昨天，在“北仑杯”中国好笔设计大赛启动会上，中国工业设计业界资深专家、浙江大学教授应放天的一番话，让在场的所有人“脑洞大开”。什么样的笔才算是好笔？怎么才能制作出好笔？制笔行业该如何创新？中国制笔协会、中国工业设计协会、中国文教体育用品协会的专家们在会上各抒己见。

圆珠笔易于携带、方便耐用，被广泛应用于生产、生活中。据统计，包括笔芯在内，中国圆珠笔年产量已达到 400 多亿支。宁波是中国文具之都，生产着多达上万种文具。但长期以来，宁波文具主要以出口为主、OEM 为主，原创性的自主设计、原发性的自主品牌的价值比重相对较低，利润附加值和品牌溢价也比较少。

“从数量上来看，我们是当之无愧的制笔大国，但还不是制笔强国。”活动主办单位中国工业设计协会副会长兼秘书长应放天教授昨天说，“从油性笔、中性笔、水性笔到中油性笔，圆珠笔演进了好几代，我们都是技

术的追随者，几乎没有一种是中国发明的，有那么多世界品牌在中国代工，说明我们已拥有一流产品的制造能力，但缺乏设计。目前，制笔产业的知识产权保护机制还不够健全，设计、制造与商业还没有有效整合，这都造成制笔行业创新能力偏弱。”

作为中国工业设计业界资深专家，应放天的下面一番话让在场所有人“脑洞大开”。“未来，我们天天带在身边的一支笔，也许是件最好的智能穿戴设备，它会帮人类量体温、测脉搏、量血压。”他笑着说，当前工业设计正在与泛智能相结合，这不是异想天开，这是制笔行业未来的重要方向。“举办中国好笔设计大赛，就是是为了给制笔行业寻找到未来的方向，为这个行业打开思路。”

据介绍，中国好笔工业设计大赛主要面向设计专业的学生，以及具有相关设计经验的优秀从业者。要求参赛者在 2016 年 5 月 31 日前，完成报名注册并提出创意设计方案。大赛评委将对设计方案进行可行性和创意性等方面的综合性评估，并评出一等奖 1 名，奖励 5 万元人民币；二等奖 2 名，奖励 3 万元人民币；三等奖 5 名，奖励人民币 1 万元。